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I. Aufgaben zum Text. (14 Punkte)

m Welcher Titel passt zum Text? 1 oder 2? (2 Pkte)

1) Jugendliche und Handys
2) Handys in Hamburg |

E Ordnen Sie die folgenden Uberschriften den Abschnitten zu. (4 Pkte)

Uberschrift Abschnitt

1) Vorteile von Handys

2) Ausgaben flr Handys

3) Statistische Tatsachen uber Jugendliche und Handys
4) Handys und die soziale Beziehung

In welcher Reihenfolge kommen folgende Ideen im Text vor? (4 Pkte)

a) Benutzt ein Jugendlicher ein billiges Handy, so lachen seine Freunde tber ihn.
b) Fast drei Viertel der Kinder und Jugendlichen haben ein Handy. 1
c) Einige Jugendliche besitzen ein Handy, nur weil andere eins haben.
d) Eltern und ihre Kinder kdnnen per Handys leichter kommunizieren.
e) Wegen des Handys gehen viele Jugendliche arbeiten.

E Sind die folgenden Informationen richtig oder falsch? Kreuzen Sie an und begrinden Sie
Ihre Antwort aus dem Text. (4Pkte)

R | F

1) Jeder Jugendliche in Hamburg hat ein Handy.
2) Jugendliche mussen arbeiten, weil sie Geld fur ihr Handy brauchen.

1) BEGIUNAUNG: ..ot
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1. Wortschatz und Strukturen (16 Punkte)

m Finden Sie im Abschnitt (A) Worter, die folgendes erklaren: (2Pkte)

DanjedemOrt =i
2) haben T —————
3) leicht T ——————
4) glauben =

E Finden Sie aus der Wortliste die passenden Worter fur folgende Definitionen. (2 Pkte)

Werbung © Ausweis @ Zeugnis © Brief @ Schulaufgabe @ SMS

1) ..oceoiiiiiiivieieeeee..... = Ein Papier, wo Noten und Leistungen eines Schiilers stehen.

2) eiiiiiiiiiiiiieiieiisieeen..... = Eine Arbeit, die man in der Schule bekommt und zu Hause machen muss.
3) ciiiiiiiiiiiiiiieieeeeee... = Damit versucht man Leute fur bestimmte Produkte zu interessieren.

4) ............eiieveeeeeenee..... = Eine kurze Nachricht, die man per Handy schicken kann.

Erganzen Sie richtig. (2.5 Pkte)

Mit einem Handy kann man ...

1) oo

2) s © kochen © rechnen

3) s © spielen @ fahren © schatten
451; ............................................ © anrufen ©aufiumen © filmen

E Erganzen Sie mit der passenden Praposition. (1 Pkt)

aus ¢ wahrend ¢ seit ¢+ wegen

@) der Stérung durch die Klingeltdne dirfen die Schiiler

ihre Handys (2) ..., des Unterrichts nicht benutzen.
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Setzen Sie die angegebenen Verben ins Prateritum. (3Pkte)

Zum Geburtstag ihres achtjahrigen Kindes (1) .....cimiceeeveecovcciisiseee (wollen) eine Mutter ein

schones Geschenk kaufen. Sie (2) ... (denken) an viele nitzliche Sachen und
schlieBlich (3) ..o (entscheiden) sie sich fir ein  modernes Handy. Das Kind
4 (freuen) sich sehr Uber das Geschenk. ES (5) ..o, (danken)
ihr daflrund (6) ... (versprechen) ihr mehr fiir die Schule zu arbeiten.

©) ...Um........ meinem flinfzehnjéhrigen Sohn ein niitzliches Geschenk (1) ........................ , habe
ich ihm ein ziemlich teures Mobiltelefon gekauft. (2) ..., kann er uns (3)
................................. der Schule anrufen, (4) ................................. er mit seinen Freunden noch zum
Sportstudio oder (5) .......ccccccciiiiiiiii Cybercafé gehen will.

0 1 2 3 4 5

a) um a) zu machen a) dafur a) fur a) wenn a)im

b) weil b) gemacht b) damit b) nach b) denn b) ins

c) damit c) gemacht haben | c) daran C) zu c) als c)in

Erganzen Sie. (3Pkte)
................................................................. (1), bleiben Handys fir die Jugendlichen notwendig. Viele

Personen kénnen sich einLeben ... . (2) In manchen Familien findet

MAN SOTAI ...t 3).

a) ohne Handy nicht mehr vorstellen
b) obwonhl die Kosten des Telefonierens hoch sind
c) so viele Handys wie Personen
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I11. Schriftlicher Ausdruck (10 Punkte)

Ein Mailfreund aus Deutschland hat Ihnen in seiner letzten Mail Uber seinen Streit mit seinen Eltern (ber ein
neues Handy erzdhlt. Er mochte mit Thnen gern iiber das Thema ,,Handy* diskutieren. Antworten Sie ihm und
schreiben Sie etwas zu diesen Punkten:
1) Danken Sie Ihrem Freund und zeigen Sie Ihr Interesse am Thema.
2) Erkléren Sie, warum ein Handy fur Jugendliche so wichtig ist.
3) Welche Nachteile hat das Handy?
4) Wozu brauchen Sie selbst ein Handy?
5) Fragen Sie Ihren Freund, ob er schon einen PC hat.
(Schreiben Sie 80 bis 100 Worter)
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Abschnitt A

In  Hamburg werden Handys besonders von Jugendlichen
stark benutzt. Bei einer Umfrage gaben 72 Prozent der
Befragten im Alter zwischen 10 und 18 Jahren an, ein Handy
zu besitzen. Als hdaufigster Grund wurde von 40% der
Jugendlichen genannt, dass man Uberall erreichbar ist; 19%
meinten, dass sie mit dem Handy viele SMS verschicken
konnen; und 13% erklarten den Kauf ihres Handys einfach
damit, dass inzwischen jeder eins hat. Hier wird bereits Klar,
dass das Handy fur junge Leute ein Prestigeobjekt geworden
ist: Kinder und Jugendliche wollen alles kaufen, was andere
automatisch stolz vorzeigen.

Abschnitt B

Handys sind flr die Jugendlichen ein wichtiges Symbol, es gibt
ihnen das Geflihl erwachsen zu sein. Das Handy bietet
durchaus viele Vorteile, die auch die Eltern gut finden. lhre
Kinder sind nun immer und (berall erreichbar, das heildt, mit
ihnen konnen sie immer und Uberall telefonieren. Der Besitz
eines Handys kann auch dabei helfen, dass Jugendliche
selbstandiger werden. Sie missen lernen ihr Geld einzuteilen
und auf ihr Handy aufzupassen.

Abschnitt C

Wie andere Markenartikel (Schuhe, Kleidung...) bringt das Handy aber auch Probleme mit sich. Viele
Jugendliche werden von ihren Mitschiilern ausgelacht oder gar isoliert, weil sie sich kein Handy leisten oder
nur ein veraltetes oder “billiges” Modell vorzeigen konnen. Das kann dazu fiihren, dass Jugendliche sich ihr
Handy auf illegale Art bekommen. Handys sind beliebtes “Abzieh”-Objekt, das heil’t, sie werden leicht
gestohlen.

Abschnitt D

Viele Jugendliche achten nicht auf die finanzielle Gefahr: sie werden von der Werbung stark beeinflusst und
schlielen Vertrage ab, deren Kosten sie dann oft nicht bezahlen kdnnen. Durch die Handys mit Prepaid-
Karte ist inzwischen eine bessere Kostenkontrolle garantiert: Ist die Karte leer, hat das Telefonieren ein
Ende. Trotzdem erreichen die Monatsrechnungen der Jugendlichen in der Regel 40 Euro und mehr. So
gehen viele Jugendliche jobben, um ihr Handy finanzieren zu kénnen. Oft wird die Schule vernachlassigt:
manchmal machen sie ihre Schulaufgaben nicht und so bekommen sie schlechte Zeugnisse, was dann Arger
mit den Eltern verursacht.




\\‘

L)yl ) v ol (Ao ol Oslaia
2012 ol 5590

= e

V‘:’\??‘ B L FUNIEI W PSSR P
CAilaiolig £igsill yibgll S pall
olall NR17 LUy Al “ sall
e il o shal) lhns L5 o glall g S13Y) Dt Grpatdl
3 Sl el 1,

1Xa1 wnz uagebiny ‘|

uainpPnJls pun z3eyaisyaopn ‘1l

| Aufgaben und Ldsungen Bewertung Korrekturanweisungen
m Titel : 1 2Pkte

B|DB 22D 3 A 4HC Je 1Pkt = 4Pkte

Bla4 > 02 > d3 > ¢e5 Je 1Pkt = 4Pkte

Falsch: Bei einer Umfrage gaben 72 Prozent
der Befragten im Alter zwischen 10 und 18
Jahren an, ein Handy zu besitzen.

Richtig: So gehen viele Jugendliche jobben, um
ihr Handy finanzieren zu kénnen.

Punktzahl ;: 2 +

Je 2Pkte = 4Pkte

4+4+4=14

Antworten: je 1Pkt
Begrundungen: Je 1Pkt

Eine richtige Begriindung wird
erst bewertet, wenn die jeweilige
Antwort richtig ist.

Eine richtige Antwort wird
bewertet, auch wenn der Kandidat

eine falsche Begrundung oder gar
keine angegeben hat.

m | 1) Uberall 2) besitzen _

3) einfach 4) meinen Je 0,5kt = 2Pkte
1) Zeugnis 2) Schulaufgabe _

‘E} 3)Werbung  4) SMS Je 0,5Pkt = 2Pkte
© rechnen  © spielen © anrufen Je 0,5Pkt = 2,5Pkte Keine Reihenfolge zu beachten
© schatten © filmen

E 1) wegen 2) wahrend Je 0,5Pkt = 1Pkt
1) wollte 2) dachte 3) entschied _

‘ 4) freute 5) dankte 6) versprach Je 0.5Pkt = 3Pkte
1) a-zu machen 2) b-damit  3) b-nach _

‘ 4) a-wenn 5) b- ins Je 0,5Pkt = 2,5Pkte
1) b-

2) a- _
G 3) ¢ Je 1Pkt = 3Pkte

Punktzahl:2 + 2 + 25+ 1 + 3+ 25 +3 = 16
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Kriterien Bewertung Korrekturanweisungen
g) Erfu_llung d_er Schreibabsicht und des 2 Punkte
_— inhaltlichen Zieles
3 3 | b) Angemessene Behandlung der finf
=2 ; 5 Punkte
sz Leitpunkte
= | 2 | c) Angemessene Gedankenaufbau 1 Punkt
;(4) d) Umfang des geschriebenen Textes 2 Punkte
>
= 2 | a) Adressatenbezug, Textsorte und 3 Punkie
= | @ 3 | Textaufbau
3 &2
N EE
> |5 Z | b) Ausdruck, Satzverknupfung, Satz und
% |@ 2| Textkodsion 3 Punkte
- @D
s
~ = ..
5 a) Syntax, Organisation / Form 2 Punkte
=
3. @ | b) Rechtschreibung und Interpunktion 2 Punkte

Punktzahl und Note: 2 +5 +1 + 2 + 3 + 3 + 2 + 2 =20 > Note= 20:2=10

Gewichtung der Prifungskomponenten

I. Aufgaben zum Text: 14

1. Wortschatz und Strukturen: 16 Ergebnis: 14+16+10=40
I11. Schriftlicher Ausdruck: 10

Gesamtnote:




